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ผลสํารวจเรื่อง  ความพรอมของไทยในการรับมือกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
 

ดวยวันท่ี 4 ธันวาคมที่จะถึงนีต้รงกับวันสิ่งแวดลอมไทย ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  
จึงไดดําเนินโครงการสํารวจความคิดเห็นประชาชนเรื่อง “ความพรอมของไทยในการรับมือกับภยัพิบัติทางธรรมชาต”ิ  
โดยเก็บขอมูลจากประชาชนอายุ 18 ปขึน้ไปในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล  จํานวนทั้งสิ้น 1,272 คน  
เม่ือวันท่ี 26-28 พฤศจิกายนที่ผานมา สรุปผลไดดังนี ้
  

 ประชาชนรอยละ 68.2 มีความกังวลคอนขางมากถึงมากท่ีสุดตอเหตุการณภัยพิบตัิทางธรรมชาติท่ีเกิดขึ้นกับ
ประเทศไทยในชวงท่ีผานมา โดยเห็นวาภยัพิบัติทางธรรมชาติท่ีนาเปนหวงมากที่สดุสําหรับประเทศไทยในอนาคต 
อันดับแรกไดแก ภัยน้ําทวม (รอยละ 44.4) รองลงมาคือ ภัยแลง / อุณหภูมิสูงเกินกวา 40 องศา (รอยละ 29.0)  แผนดินไหว 
(รอยละ 9.0) และ สึนามิ (รอยละ 7.1) นอกจากนี้เม่ือถามวากลัวหรือไมวาเหตุการณภยัพิบัติทางธรรมชาติรายแรงท่ี
เกิดขึ้นจะเปนสัญญาณเตือนจากธรรมชาตวิาใกลจะถึงวันสิ้นโลกปรากฎวา ประชาชนสวนใหญรอยละ 53.9 ระบุวา
กลัว ขณะที่รอยละ 46.1 ไมกลัว  

 

สําหรับความเชื่อม่ันในประสิทธิภาพของระบบการปองกันและรับมือกับภัยพิบตัิทางธรรมชาติของประเทศ
ไทยพบวา ประชาชนรอยละ 51.1 ไมเชื่อม่ัน โดยดานการเตรียมพรอมในการอพยพโยกยายคนไปยังท่ีปลอดภัยเปน
ดานที่ประชาชนเชื่อม่ันนอยท่ีสุดคือ รอยละ 37.8 
   

 เม่ือสอบถามความคิดเห็นตอการเก็บภาษีสิง่แวดลอม ท่ีกําหนดใหผูกอมลพิษเปนผูรับภาระการเสียภาษี
พบวา ประชาชนรอยละ 74.5 เห็นดวย มีเพียงรอยละ 25.5 ท่ีไมเห็นดวย นอกจากนี้เม่ือถามวาใครควรเปน
ผูรับผดิชอบในการแกไขปญหาสิ่งแวดลอมท่ีเกิดขึ้นกับประเทศไทยมากที่สุดพบวา อันดับแรกไดแก ตัวเอง  
(รอยละ 44.0) รองลงมาคือ รัฐบาล (รอยละ 25.0) และโรงงานอตุสาหกรรม (รอยละ 15.0) ตามลําดับ ขณะที่
หนวยงานหรือองคกรท่ีมีบทบาทในดานการอนุรักษและดูแลรักษาสิ่งแวดลอมไดอยางนาชื่นชมยกยองมากที่สุด
อันดับแรกไดแก กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิง่แวดลอม และกรมปาไม (รอยละ 58.3) รองลงมาคือ  
กลุมกรีนพีซ (รอยละ 12.8) และบริษัท ปตท.จํากัด (มหาชน) (รอยละ 5.6) 
 

ดังรายละเอยีดตอไปนี ้
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1. ความกังวลตอภัยพิบัติทางธรรมชาติท่ีเกิดขึ้นกับประเทศไทยในชวงท่ีผานมา พบวา 
  

- กังวลคอนขางมากถึงมากท่ีสุด รอยละ 68.2 
(โดยแบงเปน กังวลคอนขางมากรอยละ 47.0 และกังวลมากที่สุดรอยละ 21.2) 
- กังวลคอนขางนอยถึงไมกังวลเลย รอยละ 31.8 
(โดยแบงเปน กังวลคอนขางนอยรอยละ 23.3 และไมกังวลเลยรอยละ 8.5) 

 
2. ภัยพิบตัิทางธรรมชาติท่ีนาเปนหวงมากที่สุดสําหรับประเทศไทยในอนาคต (5 อันดับแรก) คือ 
  

- ภัยน้ําทวม รอยละ 44.4 
- ภยัแลง / อุณหภูมิสูงเกนิกวา 40 องศา รอยละ 29.0 
- แผนดนิไหว รอยละ 9.0 
- สึนามิ รอยละ 7.1 
- พายุที่รุนแรง    รอยละ 4.2 
- อ่ืนๆ อาทิเชน คล่ืนกัดเซาะชายฝง ดินและโคลนถลม ไฟปา  รอยละ 6.3 

 
3. จากเหตุการณภัยพิบตัิทางธรรมชาติรายแรงท่ีเกิดขึ้นกับประเทศไทยและในตางประเทศ เชน ปรากฎการเอลนินโญ 
แผนดนิไหวในเฮติ สึนามิในอินโดนีเซีย ทานกลัวหรือไมวาเปนสัญญาณเตอืนจากธรรมชาติวาใกลจะถึงวันสิ้นโลก  

 

- กลัว รอยละ 53.9 
- ไมกลัว รอยละ 46.1 

 
4. ความเชื่อม่ันในประสิทธิภาพของระบบการปองกัน และรับมือกับภัยพิบตัิทางธรรมชาติของประเทศไทย ในดาน
ตางๆ ตอไปนี้ พบวา 

   
เชื่อม่ัน ไมเชื่อม่ัน รวม ดาน 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

- การพยากรณลวงหนาเกี่ยวกับภยัพิบัติทางธรรมชาติ 50.6 49.4 100.0 
- การเตือนภัยลวงหนา เชน การแจงรายละเอียดของภยั ความรุนแรงของภัย  
   และผลกระทบที่คาดวาจะเกิดขึ้น 58.1 41.9 100.0 

- การเตรียมพรอมในการอพยพ โยกยายคน ไปยังที่ปลอดภัยไดเหมาะสมทันเวลา 37.8 62.2 100.0 
เฉล่ียรวม 48.9 51.1 100.0 
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5. ความคิดเหน็ตอการเก็บภาษีสิ่งแวดลอม ท่ีกําหนดใหผูกอมลพิษ เปนผูรับภาระการเสียภาษี เชน นกัชอปปงท้ังหลาย
ตองจายเพิ่มสาํหรับบรรจุภัณฑท่ีจะกลายเปนขยะใหตองกําจัด หรือ โรงงานตองเสียภาษีการปลอยมลพิษทางน้าํ 
โดยจายตามจาํนวนมลพิษท่ีปลอย พบวา 

  
- เห็นดวย รอยละ 74.5 
(โดยใหเหตุผลวา ผูกอมลพิษจะไดตระหนักและเห็นความสําคัญของปญหาสิ่งแวดลอมมากขึ้น
โดยภาษีท่ีเก็บไดควรนํามาฟนฟูสิ่งแวดลอมใหดีข้ึน) 

  

- ไมเหน็ดวย รอยละ 25.5 
(โดยใหเหตุผลวา ประชาชนเสียภาษีอยูแลว ไมควรเก็บเพิ่มอีก เปนการเพิ่มภาระใหผูบริโภค  
จะทําใหสินคามีราคาแพงขึ้น)  

  

 
6. ใครควรเปนผูรับผดิชอบในการแกไขปญหาสิ่งแวดลอมท่ีเกิดขึ้นกับประเทศไทยมากที่สุด (5 อันดับแรก) คือ 
  

- ตัวเอง รอยละ 44.0 
- รัฐบาล รอยละ 25.0 
- โรงงานอุตสาหกรรมตางๆ รอยละ 15.0 
- กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รอยละ 9.8 
- ประเทศที่พฒันาแลว เชน จีน อเมริกา   รอยละ 2.8 
- อ่ืนๆ อาทิเชน นักการเมือง นักธุรกิจ นกัโฆษณา นกัการตลาด  รอยละ 3.4 

 
7. หนวยงานหรือองคกร ท่ีมีบทบาทในดานการอนุรักษและดูแลรักษาสิ่งแวดลอมไดอยางนาชืน่ชมยกยองมากที่สดุ  
    (5 อันดับแรก) คือ 
   (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

  
- กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และกรมปาไม รอยละ 58.3 
(โดยแบงเปน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติรอยละ 50.0 และกรมปาไมรอยละ 8.3)    
- กลุมกรีนพีซ รอยละ 12.8 
- บริษัท ปตท.จํากัด (มหาชน) รอยละ 5.6 
- กรุงเทพมหานคร (กทม.) รอยละ 4.9 
- กระทรวงพลังงาน  รอยละ 3.8 
- บริษัท ปูนซิเมนตไทย จํากดั (มหาชน) รอยละ 3.8 
- อ่ืนๆ อาทิเชน สถานีโทรทัศนไทยทวีีสีชอง 3 บริษัท แอดวานซ อะโกร จาํกัด (มหาชน)       
                         กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  

รอยละ 10.8 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
      

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จาํนวน 29

เขต จาก 50 เขต ทั้งเขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก ไดแก คลองเตย คลองสามวา ดอนเมือง ดินแดง ตล่ิงชัน  
ทวีวัฒนา ทุงครุ บางกอกนอย บางเขน บางคอแหลม บางซื่อ บางนา บางพลัด บางรัก บึงกุม ปทุมวนั ประเวศ  
พญาไท พระนคร ภาษีเจริญ ราชเทวี ราษฎรบูรณะ ลาดกระบัง วัฒนา สวนหลวง สะพานสูง สัมพันธวงศ สาทร 
และสายไหม และจังหวัดในเขตปริมณฑลรวม 3 จังหวัด ไดแก  นนทบุรี ปทุมธานี และสมุทรปราการ ดวยวิธีการ
สุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) จากนั้นใชวิธีเกบ็ขอมูลโดยการสัมภาษณแบบพบตัว ได
กลุมตัวอยางทัง้สิ้นจํานวน 1,272 คน เปนชายรอยละ 49.7 และหญิงรอยละ 50.3 

 
 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน โดย
เปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุคําตอบเอง จากนั้นคณะ
นักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

   
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   26 - 28 พฤศจิกายน 2553 

      
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :    2 ธันวาคม 2553 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ    
                       ชาย 632 49.7 
                       หญิง 640 50.3 

รวม 1,272 100.0 
อายุ    
                      18 - 25 ป 317 24.9 
                      26 - 35 ป 359 28.2 
                      36 - 45 ป 305 24.0 
                      46 ปขึ้นไป 291 22.9 

รวม 1,272 100.0 
การศึกษา   
               ต่ํากวาปริญญาตรี 767 60.3 
               ปริญญาตรี 446 35.1 
               สูงกวาปริญญาตรี 44 3.5 
              ไมระบุการศึกษา 15 1.1 

รวม 1,272 100.0 
อาชีพ   
     ขาราชการ / พนักงานรฐัวสิาหกิจ 101 7.9 
     พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 343 27.0 
     คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 401 31.5 
     รับจางทั่วไป 180 14.2 
     พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 96 7.5 
     อ่ืนๆ อาทิ นักศึกษา อาชพีอิสระ วางงาน เปนตน 145 11.4 
     ไมระบุอาชพี 6 0.5 

รวม 1,272 100.0 
 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 
 


